戚芳:"我感兴趣,愿意干"

□本报记者 杨茜淳

2014年7月,辽宁省大连 市检察院未检部门成立没多 久,一个偶然的机会,戚芳从 该院公诉部门来到了这个新成 立的部门。"当时领导就问我愿 不愿意干,我说我感兴趣,愿 意干。"声音爽朗、说话干脆, 作为土生土长的大连人, 戚芳 有着东北姑娘特有的热情和爽

这一干就是快8年,戚芳见 证了未检部门不断发展的过 程。"刚到未检部门的时候,大 家都问我未检是啥。"现在,熟 悉戚芳的人也都对未检工作越 来越了解和关注。"未检工作和 其他工作最大的区别就是它真 的可以帮助到未成年人, 我愿 意一直坚持做下去。"

这些年, 戚芳获得过辽宁 省未成年人检察业务标兵、大 连市政法机关办案标兵、大连 市青少年教育保护先进个人等 荣誉称号,荣立个人三等功4 次,嘉奖1次。目前,戚芳又获 评"全国维护妇女儿童权益先 进个人",但她反复强调:"我 就是一个普通人。

要让犯罪的人付出应有代价

近年来,侵害未成年人犯 罪案件时有发生,严重损害未 成年人身心健康,破坏社会治 安秩序和和谐稳定。依法从严 惩处侵害未成年人犯罪, 斩断 伸向未成年人的黑手,一直是 戚芳不懈追求的目标,"要把案 子办成铁案,还被害人家属一 个公道,给社会一个满意的答 复。"

至今,戚芳仍然记得2017年 夏天自己办理的一起杀害两名 女童的恶性犯罪案件。该案凶手 李某是一名曾数次犯罪、服刑十 余年的惯犯。李某落网后,其近 亲属以其有精神病史为由要求 进行精神病鉴定。该案社会关注 度高,"我当时心里就一个想法, 一定要把证据固定好,任何一个 环节都不能出错,都要扣得上, 一定要让犯罪的人付出应有代

价。"戚芳说。 面对妄图逃脱法律制裁的

近日,内蒙古自治区扎兰屯市检 察院"青葵"未检办案团队在办理侵 害未成年人案件时,联合公安机关对 涉案旅馆进行走访,查看入住登记台 账、访客登记台账和旅馆业管理信息 登记系统,并询问前台接待工作人

员、旅馆经营者等。针对旅馆经营者 及从业人员不规范经营、对未成年人

行业监管缺失等问题,团队依法向公 安机关发出了加强对旅馆行业监管

收到检察建议后,公安机关立即

此外,团队就强制报告制度对涉

本报记者沈静芳 通讯员李晨

案旅馆相关从业人员加大宣讲力度,

堵塞监管漏洞,对发生侵害的多家旅 馆进行了罚款、责令停业的行政处

罚,并对其他旅馆予以警示教育。

的检察建议。



于未成年人原则, 充分履行未

成年人保护法律监督职责,通

过办案发现未成年人案件背后

的社会问题,力争办理一案、

治理一片, 助推未成年人保护

案件时,戚芳发现,涉罪未成

年人经常在网吧玩游戏,犯

罪手段与其常玩的一款网络

游戏相近,而其实施犯罪也

与在游戏中点开的色情视频

关法律法规, 网吧是不能接纳

未成年人的,但涉案网吧老板

却违规允许未成年人进入。这

样的情况还有多少呢?带着这

样的思考, 戚芳对涉案网吧及

其周边网吧进行摸排,发现网

吧接纳未成年人上网的情况在

辖区内时有发生。为堵塞未成

年人权益保护漏洞,戚芳依法

向相关职能部门制发了检察建

议,要求进一步加强网吧监

管。收到检察建议后,相关部

门立即对涉案网吧进行了检

查,现场发现有8名未成年人正

在网吧上网,遂依法吊销了该

网吧的《网络文化经营许可

证》,并对全市网吧开展专项检

机,制发综合治理类检察建议

18份,督促相关部门加强对营

根据未成年人保护法等相

在办理一起未成年人犯罪

犯罪嫌疑人, 戚芳一方面委托 鉴定机构对其进行鉴定,另一 方面不断抽丝剥茧、细查案卷 的每一个细节。同时,针对被 害人家属质疑是否有他人参与 作案等关键问题,她还与侦查 机关共同拟订工作方案,确定 工作方向。最终,通过对相关 事实的调查核实,得出李某具 有完全刑事责任能力、现场无 他人参与作案的排他结论,证 据链条完全闭合。案件提起公 诉后, 李某被判处死刑, 立即

为避免类似惨案的发生, 戚芳和同事通过"法治进校 园""检察开放日"等活动,把 办理的相关案例制作成课件、 手册、画报等,多形式、多维 度、多层面地进行宣传普法, 提高未成年人及其家长、学校 和社会各方的法治意识,预防 侵害未成年人违法犯罪。他们 在喜马拉雅 App 上开通"检察 官说法"栏目,创新"线下+线 上"法治教育模式,让普法变 得生动有趣, 更好引导未成年 人学法、知法、守法,加强自

制发综合治理类检察建议18份

在戚芳看来,未成年人由 于生理、心理还不成熟, 自制 力较差,极易受到网络上色 情、暴力等不良信息的侵袭和 诱惑。"我们要始终坚持最有利

业性娱乐场所、宾馆等重点场 所和烟酒经营等重点领域的监 督管理。开学季,我们还联合 教育局、市场监管局共同开展 了校园配餐专项整治行动,合 力守护校园食品安全,保障未 成年人'舌尖上的安全'。"戚 芳说,通过检察建议积极参与 和助力社会治理,这种工作方 式已经常态化了。

希望孩子能像以前一样说说笑笑

2021年,一名小学生和其 家长在毫无防备的情况下,被 一男子无故捅伤。孩子伤情危 重,在重症监护室整整抢救了 一个月才脱离危险。

"在办案过程中,我跟踪了 解被害儿童的家庭情况。让人 揪心的是,经历了这次伤害和 惊吓后,孩子很长时间都害怕 与人接触,不再像以前一样说 说笑笑了。"戚芳说。

童年的伤害往往会给未成 年人造成严重的心理创伤, 若 不加干预,事发多年后他们仍 会明显表现出悲伤、压抑、缺 乏安全感及行为异常等状态, 甚至会延续到成年时期,一生 都蒙上浓浓的阴影。为此, 戚 芳通过未成年人检察社会支持 体系, 聘请专业的心理咨询师 对这个孩子进行多次心理疏 导,通过沙盘治疗等方式逐步 帮助其打开心结。现在,孩子 已经重返校园。

保护未成年人需要全社会 多方协作,需要社会专业力量 的积极参与。戚芳告诉记者, 近年来,大连市检察院第七检 察部不断加强与公安、教育、 团委等部门的沟通协作,从未 成年人观护基地到被性侵女童 心理干预实事化项目, 从未成 年被害人"一站式"办案场所 到未成年人检察社会支持体系 的建立,逐步提升未成年人司 法保护的专业化水平。

"未成年人检察工作是一份 既需要理性思维, 也需要感性 情怀的工作,它体现着人民司 法的温度、温暖和温情。"与全 社会共同守护未成年人平安、 健康成长,这就是戚芳的初心 和使命。

大手發小手

一场跨越千里的爱心接力

□本报记者 史隽 陈开腾 通讯员

"谢谢检察官姐姐,我要重 回学校了, 生活也会越来越好 的。"日前,16岁的小瑶(化 名)向浙江省杭州市滨江区检 察院检察官发来微信报喜。小 瑶的这一喜事,得益于一场跨 越千里的爱心接力。

浙江杭州的小瑶原本有个 幸福的家庭,可天有不测风 云, 先是她父亲因车祸去世, 后来她母亲因犯诈骗罪而入狱 服刑。无奈之下,作为"事实 孤儿"的她只得与年迈的外公 外婆生活,两位老人积蓄微 薄,靠租房度日。

2020年初,正在读初二的 小瑶突然被查出患有白血病, 只能休学治病。本就缺乏父母 关爱的小瑶, 患病后更是雪上 加霜。去年,杭州市滨江区检 察院未检检察官在知悉这一情 况后,通过司法救助和募捐为 小瑶送去了5万元。

可是,这只是杯水车薪 处于骨髓移植术后恢复阶段的 小瑶, 需要使用昂贵的药物, 医药费又该如何解决呢? 检察 官考虑到,如果变更监护人, 换成更有能力的人照顾小瑶, 或许可以改变她的困境。

通过实地走访调查,检察

官发现小瑶自小与3个舅舅感 情深厚,其在母亲入狱后,一 度由经济状况较好的舅舅们代 为照料,其中一个舅舅还为小 瑶捐赠了骨髓。经过多次协 商,最终决定由大舅倪某担任 小瑶的监护人。

检察官通过杭州市滨江区 法律援助中心安排了熟悉未成 年人身心特点、具有丰富家事 案件办理经验的律师, 为小瑶 提供法律帮助。今年1月18 日,杭州市滨江区检察院支持 小瑶向滨江区法院提起变更监 护权之诉。

但新的问题又接踵而来。 小瑶母亲服刑所在的山西省女 子监狱采取全封闭管理,此案 开庭之际又恰逢滨江突发新冠 肺炎疫情, 承办检察官和法官 均无法前往监狱进行庭审, 小 瑶虚弱的身体也难以承受舟车 劳顿的辛苦。

为此, 承办检察官多次与 当地驻监检察官联系,希望可 以通过网络视频方式进行开 庭。但监狱管理人员表示,由 于跨省,无法连接司法行政系 统的即时通信工具,而普通的 电子设备又不允许进入管理区 域。这意味着移动微法院在线 庭审也难以开展,案件一度陷 入停滞。

但是, 两地司法工作人员

并没有就此放弃。承办检察官 与承办法官、当地驻监检察 官、监狱管理人员组建了白血 病女童联合救助群, 反复协 商、沟通,提出多种方案并进 行可行性论证,最终确定由山 西省晋中市中级法院通过"易 审"App, 使杭州市滨江区法院 与监狱实现远程连线。

2月21日,审判人员、检 察人员和小瑶在滨江区法院审 判庭内, 与小瑶母亲顺利连 线。庭审持续40分钟,通过释 法说理, 小瑶母亲当庭表示愿 意放弃监护权,由倪某担任监 护人对小瑶进行抚养和教育。

小瑶生病以来,已许久没 见过母亲,母女二人只能通过 每月一次的电话互相问候。当 检察官询问小瑶母亲是否还有 话想要转达给小瑶时, 她早已

小瑶母亲一直记挂着女儿 的病情,对自己无法亲自照顾 女儿愧疚不已。在知道小瑶如 今恢复良好、病情稳定后,她 表示一定好好改造、争取减 刑,早日回到女儿身边。看到 母亲的身影,一向坚强乐观的 小瑶也湿了眼眶。

3月8日,杭州市滨江区法 院一审判决撤销小瑶母亲的监 护人资格,指定倪某为监护人, 爱心接力终于有了圆满结局。

"2021年以来,我们以'检 爱同行, 共护未来'未成年人 保护法律监督专项行动为契

联合走访涉案旅馆



普法进行时



法由润心田

察干警日前来到该县第二幼 儿园,给小朋友们上"法雨润 心田,温情护幼苗"专题法治 宣传课,通过做游戏、互动问 答等形式讲授法律知识,让 法律的种子在学龄前儿童心 中生根发芽。

本报记者倪建军 通讯员 杨佳欣摄

"依法带娃"进社区

日前,重庆市彭水县检察 院联合县妇联、绍庆街道阿依 河社区,开展"检社同行·共护 未来"之"送法到家·把爱带回 家"普法活动,通过自创法治小 品、快板和法律知识有奖竞答 等活动,为社区居民讲解家庭 教育促进法和"双减"政策,教 家长"依法带娃"。当天,三方还 会签了家庭教育指导工作联动

本报记者满宁 通讯员周毕含摄



检察日报 2022 年 3 月 17 日(总第 9825 期)

住辽宁省大连市甘井子区金三角广场 15 号 A 销售部(经营者:田大伟):本院受理陈洪亮与你买卖合同纠纷一案,原告诉请:1、依法判令被告向原告支付货款57300元,并自2020年11月8日起按照

日9时(节假日顺延)在本院响石法庭开庭审理,逾明依法缺席判决。 四川6 詹昌市人民法院 形来:原告王旭与被告形来民间借贷纠后一 案,案号为(2021)粤 0307民初 34210号。[原告和 元院提出诉讼请求:一、被告向员告偿还 156400元 及利息 21896元(以 156400元为基数 月利率 2%计日 1,后期利息计算至实际支付日止);二、由被告民力报本案诉讼费。现因你下落不明,依照《中华你公告共和国民事诉讼法》现大九五条之规定,向外经告法达起诉状副本、证据副本、应诉通知书、开始庭传、第举证通知书、民事裁定书(转誉),诉讼权利见,自本公告发出之臣赴、经过于日即

第一世刊起公介了起申堆本案。週期代出庭、本院 特依法缺席裁判。 广东省深圳市龙岗区人民法院 (2022)苏 0925 民初 857 号 柏棒林、本院受理集容容诉你追偿权纠纷一 案,现依法向你公告送达起诉状制本、举证及应诉 通知书、审理人通知书。自公告之日起经 30 团为送达。客鲜期限和举证期限均为公告期满后 15 日内,定于 2022年5月6日9时在本院第十一法 库公开审理。逾期旅校;并验度到来

(2021)豫1402破5号 本院于2021年11月3日作出(2021)豫1402破 中5号民事裁定书,裁定受理商丘市惠康房地产开 发有限公司的破产清算申请,并于2022年3月1日

★見自:本院受理欧阳清节诉你买卖合同纠纷一案已审结。现依法向你公告送达(2021)冀1024民初3459号民事判决书。自郑视为法56号日起60日内来本院五百户法庭领取,逾期视为送达。不服本判决,可在公告期满之日起15日内向本院遵交上诉状及副本,上诉于廊坊市中级人民法院。逾期即发生法律被升

依族由族自治州中级人民法院。 亚列则发生法律 费州省**会身民法院** 谢春亮, **腠建琴**:本院受理贵州瓮安安农村商业 银产股份有限公司诉你金融借款合同纠纷一案已初 银市结,现依法向你公告送达(2021)黔2725 民等 银市结,现依法向你公告送达(2021)黔2725 民事明决书。自公告之日起30日内到本院可 无实事明庭领取,逾期视为送达,如不服判决, 在公告期满信55日内向本院进交上诉状及副末、 上诉于贵州省黔南布依族苗族自治州中级人民法院 流进则发生法律处力。贵州省徐安县人民法院

辽宁省丹东市振兴区人民法院 1.丁旬丹尔印版六戶八尺/A/元 第三人大连金源宝实业发展有限公司、大连 博产贸易有限公司、范延明、韩俊峰、林晓霞、张德 傳产貿易有限公司、亮娃明、郵俊峰、林晓竇、张德 龙:本院受理原告侯除丹诉丹东银行股份有限公 司及你们执行异议之诉一案,已经审理终结。现 依法向你公告送达本院(2021)辽 0.603 民初 4.84 号 民事判决书。自发出本公告之日起 3.0 日内来本院 领取判决书:逾期则视为送达。如不能递交上诉状, 并按对方当事人的人数提出剧本,经本院上诉于 订宁省丹在市中级人民注除。 逾加十会加出中央 过宁省丹在市中级人民注除。

领取、應期稅为运应。如不版本判决,可在公告期 請后15日内向本院遂交上诉状及副本,上诉于推 南市中级人民法院。逾期即发生法律效力。 安徽省寿县人民法院 刘波、本院受理查艳诉你、熊锴民间借贷纠纷0 (宋已审结。现依法向你公告送达(201)數 050 民初18936号民事判决书。自公告之日起30日内 來本院领取、逾期视为送达。如不服本判决,可在 利决书送达之日起15日内向本院遵交上诉状及副 本,上诉于毕节市中级人民法院。

福建省漳州市芗城区人民法院 宋伟明:本院受理账法远与你劳会合同纠纷举 案。现依法向你公告送达起诉状副本、应证据、当 证通知书、廉政监督卡、开庭传票示书。自出、告之 日起经30日视为送达。提出答辩状和举证期限分 公告期满层水户起15日办。定于举证期满层第平 理,逾期将依法缺席裁判。

7 碧珠:本院受理黄骏熔与你民间借贷纠约一案,现依法向你公告送达起诉状剧本及相关证据、应诉及举证通知书,开庭传票、当事人权利义务须知、诉讼风险提示等。自公告之日起 30 日内业本院巷口注除鄰面、各地部

力。 本院 2022 年 3 月 1 日刊登的 (2022) 冀 1025 民法院 本院 2022 年 3 月 1 日刊登的 (2022) 冀 1025 民 近 3 7 号公告中内容之"一"应为之"二",持此 正。